

土耳其在 S-400 上摊牌

且看美国如何接招

第四架装载 S-400 型防空导弹系统的俄罗斯货机 13 日飞抵土耳其首都安卡拉。土国防部前一日宣布,从俄罗斯购买的 S-400 型防空导弹系统首批设备当天运抵安卡拉附近的穆尔特德空军基地。

分析人士指出,在美国先前多次威胁制裁的背景下,土耳其坚持从俄罗斯购买 S-400 系统,恐难免遭到美国制裁。考虑到多种因素,美方或将采取相对温和的制裁方式。

■ 土方高调展示

土国防部 12 日特地安排媒体记者前往穆尔特德空军基地采访报道,并于当天下午在官方网站上公布了接收 S-400 的图片和视频。据土媒体报道,S-400 交付过程预计将持续到今年 10 月,一套将部署在首都安卡拉附近,另一套将部署在土东南部靠近叙利亚边境地区。

土耳其是首个购买 S-400 系统的北约成员国。土耳其最初寻求购买美制“爱国者”防空导弹系

统,但美国时任总统奥巴马没有能够说服国会批准这项交易,土耳其转而向俄罗斯采购 S-400 系统。美方以 S-400 系统与北约防空系统不兼容并可能危及美制 F-35 型战机安全为由,多次要求土方取消 S-400 订单,改为购买美制“爱国者”,并威胁对土方施行制裁、暂停向土方交付 F-35 战机零部件并暂停 F-35 项目合作。

土国防部长阿卡尔 12 日与美代理国防部长埃斯

珀通电话时表示,土方坚持继续参与 F-35 战机研发项目,并将继续研究美方有关购买“爱国者”系统的提议。他还强调,S-400 系统对美国及北约成员国完全不构成威胁。

分析人士认为,土方对接收 S-400 系统进行高调展示,凸显其在此问题上的坚定立场。在与俄方进一步靠近的同时,土耳其也不希望土美关系恶化,释放了与美国进行对话与合作的信号。

■ 美方谨慎应对

美国国会两党参议员在 S-400 首批设备运抵安卡拉后对土方进行了谴责,并呼吁立即对其实施制裁。但白宫、国务院和五角大楼却保持沉默,截至目前没有任何表态。

美国国会参议院军事委员会和外交委员会领导层 12 日发表联合声明称,土耳其购买 S-400 系统的行为对 F-35 项目构成威胁,表明土俄在战略上靠近,国会要求总统特朗普在《以制裁反击美国敌人法》框架内对土进行制裁,并要求国防部禁止土参与 F-35 项目。

近几个月来,土耳其采取措施试图避免制裁或削弱制裁力度、推迟制裁时间。土方首先是争取特朗普的理解。在 6 月召开的 G20 峰会上,土美元首

举行双边会晤讨论了 S-400 等议题。土总统埃尔多安在会晤后说,特朗普认为制裁土耳其有失公允,美方正在考虑制裁以外的其他选项。此外,土方还提议土美成立联合委员会研究解决 S-400 系统技术争议问题,并计划暂缓启用 S-400 系统。

分析人士指出,尽管土耳其从俄罗斯购买 S-400 系统已构成美国实施制裁的条件,但目前制裁仍存在一定变数。

美国《外交政策》杂志撰文指出,特朗普 6 月与埃尔多安会晤时将土耳其购买 S-400 系统归咎于奥巴马政府的政策,这表明特朗普或许会推迟对土耳其的制裁。

美国智库外交政策研究所中东项目主任阿伦·

斯坦表示,土耳其受制裁或许不可避免,但问题是制裁力度会有多大以及在何时实施。特朗普本人将成为实施制裁的不确定因素。

土安全问题专家梅廷·居尔灿认为,美国国会很可能在对土制裁时间上展现出灵活性,但制裁难以避免。一旦制裁启动,土美关系将倒退,不仅会影响 F-35 项目,还会影响到两国其他领域合作。

美军长期使用土境内的因吉尔利克基地并在基地内储存核武器。专家认为,考虑到土耳其是北约成员,同时也担心制裁力度过大将导致土耳其收回因吉尔利克基地使用权,美国可能会对土实施相对温和的制裁。

(新华社)

特朗普不对铀进口作限制

美国总统特朗普 12 日表示,他不同意美国商务部对进口铀进行“232 调查”所得出的结论,即进口铀对美国国家安全构成威胁,他决定不对铀进口作出限制。

特朗普在一份总统备忘录中表示,“232 调查”显示进口铀对国家安全的严重影响引起了美国国内铀矿开采业的严重关切,有必要对整个核燃料供应链进行更全面的分析。他要求组建一个工作组,就恢复和扩大国内核燃料生产提出建议。

根据美国能源情报署数据,美国进口的铀绝大部分来自加拿大、澳大利亚、俄罗斯和哈萨克斯坦。官方数据显示,目前美国逾 90% 的商业铀依靠进口,而 10 年前这一比例为 85.8%。

总统备忘录显示,美国商务部长罗斯在今年 4 月提交的“232 调查”报告中称,这一比例上升是由于外国国有企业“扭曲了全球价格”,加大了美国铀矿企业的竞争难度。

基于美国两家铀矿开采企业的申诉,美国商务

部去年 7 月就铀矿石和铀产品进口是否威胁损害美国国家安全启动“232 调查”。此项调查遭到美国核电站以及核电消费企业的反对,他们担心限制铀进口会造成价格上涨。

根据美国《1962 年贸易扩展法》第 232 条款,美国商务部有权对进口产品是否损害美国国家安全启动调查。美国政府曾对进口铝产品、汽车及零配件等启动“232 调查”,遭到美国国内以及国际社会广泛反对。

(新华社)



美国纽约曼哈顿突发大面积停电

当地时间 13 日晚 7 时左右,美国纽约市曼哈顿地区突发大面积停电,停电导致餐厅、商店等暂停营业。以夜景著称的时报广场大多数 LED 大屏幕断电,周边百老汇的大部分歌剧院暂停演出,帝国大厦等标志性建筑一片黑暗,位于洛克菲勒中心的某些电视台不得不使用发电机临时供电。停电还导致部分路段交通信号灯失灵,部分地铁线路停运。警方已经确认这次停电并非有人故意造成,而是检修孔着火导致。纽约市上一次发生大面积断电是在 1977 年 7 月 13 日,停电持续了 25 个小时。其间,有人趁乱抢劫商铺,造成约 3000 万美元的财产损失。(新华)

马克龙说太空和网络空间是“新的对抗领域” 法国要建太空司令部

法国总统埃玛纽埃尔·马克龙 13 日宣布,法国今年组建太空司令部,今后空军将发展成“空天军”。

14 日法国国庆前夕,马克龙在国防部发表讲话,宣布“为确保我们太空实力的建设和发展”,9 月将在空军内部组建太空司令部,且空军“将在适当的时候转变为航空和太空部队”。

法军总参谋长弗朗索瓦·勒库安特 12 日告诉法国《世界报》,法国有“强烈的政治意愿”,在太空和网络空间领域“保持领先”。

按照他的说法,法国继续反对太空军事化,但将“自卫”。

马克龙说,他先前批准国防部制定新的太空和军事战略,太空和网络空间是“新的对抗领域”,法国将“增强对太空形势的认知,更好地保护我们的卫星,包括以主动手段(保护)”。

法国议会去年批准 2019 年至 2025 年军事规划法案。依据法案,法国打算在这一时期为太空防务投入 36 亿欧元,包括更新观测卫星和通信卫星、改进太空监视雷达系统、发射电子侦察卫星。

今年 2 月,美国总统唐纳德·特朗普下令美军组建太空军。这项计划有待美国国会审议。

美国和法国同属北大西洋公

约组织。特朗普主张“美国优先”,一度提出“北约过时”论,认定美方在北约承担过重义务并遭盟友“占便宜”,要求其他北约国家增加军费。

特朗普的观点和政策让欧洲盟友忧虑。马克龙去年在法国驻外使节会议上说,不能只依赖美国保障欧洲安全,欧洲国家应承担起责任,保卫国家安全和主权。

法国国防部长弗洛朗丝·帕利 6 月在巴黎航空展宣布,法国将研制新一代军用卫星。法新社援引帕利的话报道,法国需要借助太空防务能力“独立、果断作出判断、决定和发起行动”。

北约同月首次出台“太空政策”。按照北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格的说法,这一政策不寻求太空军事化,北约将成为成员国“分享信息,增加协作”的平台。

只是,路透社同月以多名高级外交官为消息源报道,北约打算在今年 12 月峰会期间把太空列为陆、海、空和计算机网络以外的新“战场”。

那些外交官说,北约现在不准备打太空战,但把太空列为战场,可以开始讨论北约是否最终可以用太空武器拦截导弹、打击敌方防空系统或卫星。

(新华社)